

湘江小学家校合作： 与孩子共成长 让孩子更幸福

□鹤壁日报记者 汪丽娜 文/图

“孩子在家怎么教？”“遇到问题怎么办？”在孩子成长的过程中，不少家长在教育孩子上都会遇到各种问题，甚至感到无奈、茫然、无措。如何破解这个难题？

湘江小学校长晁明芳认为，孩子的性格和才能受家庭、父母的影响最深，家庭是孩子人生的第一课堂，也是他的终身课堂。她告诉记者：“学校教育不仅要教育好孩子还要辅导好家长，我

们开展‘家长大讲堂’活动、‘家长开讲啦’等活动并邀请知名教育专家对教师和家长进行培训，也让家长走进校园参与教育，并走上讲台和孩子们交流。”去年以来，湘江小学积极推进家

校合作，构建学校、家庭、社会三位一体化的教育模式，不仅成立了家长委员会还开办了家长学校，激活家长育人意识，使家长成为学校教育的“同盟军”，与孩子共同成长，让孩子更幸福。

家长大讲堂活动

名师传授“真经”，老师家长齐“充电”



“幸福之旅”家教活动



“赢在家长讲习堂”讲座

暑假期间，酷暑难耐，湘江小学全体教师和部分家长却坐在讲堂里，如饥似渴地汲取知识。该校与市妇联携手深圳幸福家庭教育促进中心，利用暑假对全体教师和部分家长进行家庭教育方面的培训。他们聘请了希杰英、赵刚、曹萍等8位教育专家，对教师和家长分别进行了培训。

去年8月上旬，该校和市幸福家庭教育促进中心又邀请了深圳幸福村理事长罗汉对全体教师和部分家长开展了为期3天的“幸福之旅”家教活动。通过专家的讲座和幸福之旅家教活动，教师和家长们进一步更新了家庭教育理念。

为了提升家长的家庭教育理念，湘江小学近日再次邀请了吉林大学心理学教授李兆良以及深圳幸福村理事长罗汉来到鹤壁，为该校3000多名家长作了

为期两天的“赢在家长讲习堂”家庭教育专题讲座。晁明芳道出了活动主旨：“赢在家长讲习堂活动的目的就是切实激活教师、家长和学生的内驱动力，提高教师和家长的教育理论水平和实际操作技巧，实现家校共育，让孩子的人生幸福而有意义。”

讲座采取全国首创的现场直播+分会场同步交流的方式进行，学校通过对主会场多功能厅讲习堂的现场直播，使坐在48个教室分会场的家长能够与主会场的家长同步聆听两位专家的讲座，参与解疑思辨、个案分析等互动环节。

“感谢学校给家长提供了学习机会，我们以后要与学校的教育保持一致，遵循孩子的心理发展规律，让孩子健康、快乐地成长。”前来聆听讲座的一位家长表示。

家长快乐读书会

在书香中分享教育心得



家长快乐读书会共享书香



游园考试真有趣

“让我们一起来读《带一只蜗牛散步》吧！”日前，该校阅览室内不时传出家长的读书声，原来湘江小学举办的家长快乐读书会活动正在进行，由教师带着家长读书，为家长推荐优秀的教育书籍，培养家长的教育理念，提升家庭教育水平。

记者在读书会现场看到，家长们动情地讲述，热烈地讨论，静静地倾听，在书香中分享心得，从阅读中寻找教育孩子的智慧。“参加了读书会，我从中感觉到集体智慧所带来的力量，找到了教育孩子的方向。”一位家长写下了这样的话。快乐读书会不仅让家长尝到了阅读与交流带来的喜悦，也为学校提供了启迪家长教育智慧、探索家校合作模式的新路径。

除了家长快乐读书会，学校还开设了家长沙龙活动，为家长搭建教育交流平台。教师也把教学中遇到的典型问题作为话题，通过家长沙龙和其他家长一起探讨、解决。

“孩子今天考试，我是考官。”1月13日，湘江小学一年级的部分家长来到学校和学生一起尝试别开生面的期末游园考试。学校设计了“小马过河”、“青蛙跳跳跳”、“森林探宝”、“我是小当家”等游戏，考核孩子语文、数学、美术等课程的成绩。学生面对的不再是一张试卷，而是一个个有趣的游戏。考试不仅有任课老师参加，而且众多家长也作为导师全程参与，让孩子们快乐地进行考试。

日前，由人生教育研究中心主办，市教育局、湘江小学承办的“家校共育，让孩子人生幸福而有意义”河南省“人生家教”研讨会在该校召开。来自安阳市以及我市县区有关领导、教师及家长代表共200多人参加了本次研讨会，与会代表观摩家长快乐读书会、家长沙龙、家长开讲啦和学生社团活动，对学校的家校合作给予了高度评价。

家长志愿者爱心护卫队

为孩子撑起“安全保护伞”

“家长爱心护卫队让我们感到了温暖，感到了安全。他们是我们湘江小学最可敬的家长，是我们湘江小学门口一道靓丽的风景线。”来湘江小学送孩子上学的家长们每天都能看到身穿红色马甲的家长爱心护卫队队员，家长们既安心又感动。

湘江小学日前向全体家长发出倡议，在家长中招募志愿者，组建家长爱心护卫队。消息传出后，各班班主任身边围满了爱心家长，许多家长踊跃报名。“我们愿意协助学校和相关部门维持交通秩序和治安环境，给孩子创造一个安全、有序、文明的出行环境。”加入爱心护卫队



家长护卫队在维持秩序

的家长纷纷表示。

在爱心护卫队成立大会上，该校还制订了《家长志愿者爱心护卫队工作职

责》《家长志愿者爱心护卫队执勤安排表》。为了让家长执勤更专业，学校还邀请社区民警付雪琴对家长进行了培训。

根据学校的执勤安排，爱心护卫队的家长们按时到岗执勤，许多家长主动向学校要求增加执勤时间，有的家长甚至天天来执勤。每到学生上下学高峰期，爱心护卫队的家长们都来到学校保安室，领取执勤标志，穿上学校配备的背心、戴上帽子、拿上防护器械，站在学校门口执勤。他们像交警一样，指挥着校门口来来往往的车辆，组织学生有序、安全地过马路，为孩子们撑起了“安全保护伞”。

家长开讲啦活动

让家长走上讲台当“老师”

“大家好，我的英文名字叫 Vivian，大家可以这样称呼我。这是小熊 Teddy，希望大家能够喜欢它。”在湘江小学多功能厅，由学生家长当“老师”，给孩子们上了一堂精彩的英语口语讲座。

为给学生们普及课外知识，让学生们增长见识，学校邀请从事不同职业的家长，开展家校合作“家长开讲啦”活动。家长们结合自己的职业特点，以实

际案例向学生们讲解法律、文学、科技、医疗卫生、围棋、环保、安全等方面的知识。

家长们来自各行各业，有的给孩子们讲解围棋的来源和游戏规则，有的为孩子们作口腔保健知识讲座，有的给学生分享读书心得，让孩子感受到读书的乐趣。

通过举行“家长开讲啦”活动，家长

走进了学校，走上了讲台，使学生不出校园就能聆听到各行各业“老师”的教导，也让家长对学校工作有了一定的了解，进一步促进了家校合作。

学校还经常举办家长开放日活动，邀请家长走进学校观看孩子的表演和比赛，与孩子一起参加亲子活动。部分家长还受邀走进课堂，和孩子一起聆听老师的讲课。



“家长开讲啦”活动中，家长“老师”受欢迎



家长开放日，家长和孩子一起参加游戏



家长开放日，家长和孩子一起听课



“人生家教”研讨会现场